

راشد کی شاعری کے سیاسی ابعاد

ڈاکٹر محمد خرم نوری

Noon Meem Rashid is an important name of Urdu poem writing. Many aspects of his art and thought make him towering among his contemporary poets. This research article consists, Noon Meem Rashid's dimension of political thinking. Especially it deals with his thoughts and gestures in the context of British imperialism and colonialism in India.

سیاست نامہ راشد کی شاعری کا ایک بڑا بھری میدان ہے۔ اس کی متعدد جہتیں ہیں۔ ان میں سے بعض کا اظہار لہذا کی آخری نظموں اور اکثر کا اظہار زیر میں بعضی کئی شعرا نظموں میں ہوا ہے۔ اگرچہ بعد کے مجموعوں میں بھی لکھی گئی ہیں۔ سیاسی اشارے مل جاتے ہیں لیکن ان میں راشد کے سیاسی شعور نے ایک نئی صورت اختیار کر لی ہے جس کا اظہار آدھنی آدھنی کے ساتھ ہے۔ اس سے ڈکٹر کریم راشد کی شاعری کے سیاسی ابعاد کا اندازہ کرنے کی سہولت ہے۔ وہ ان کی طرف سے تیسرا تیسرا اور ضروری معلوم ہوا ہے۔ اس کا ایک نیا نیا سیاسی شاعری کی سیاسی بار بار لکھنے کے لئے Dictation پر عمل پیرا ہونے کا نتیجہ نہیں ہے۔ یہ درست ہے کہ سارے ان کا اختتامی طاقتوں کی طاقت کے حوالے سے یہ شاعری ترقی پزیر ترقی کے زیر اثر لکھی جانے والی شاعری کے ایک نئے سے شہادت رکھتی ہے لیکن اس میں ذہنی طور پر راشد کی اپنی اندازہ لگنے کو ذہن ہے جو اس میں اس میں بنایا گیا ہے۔ اس کا اظہار اس کا اظہار ہے کہ اس شاعری کی بار بار راشد کو شعوریت کے ساتھ صرف وہی مضمون میں سیاسی شاعریوں کا اظہار کیا گیا ہے۔ لیکن انہوں نے ہنگامی اور فنی مسائل کے بارے میں شاعری نہیں کی۔ دوسرے نظموں میں ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ راشد نے چکھتے، پھرتے، غنائی، غنائی کی طرح سیاسی واقعات و حوادث کو نظمیں کیا بلکہ اپنے ہر کے سیاسی حالات سے سمولنے والے سیاسی شعور سے اپنے تخلیقی جوہر کی آواز دی کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ راشد کی سیاسی شاعری ان کے ہر کے چکھنے اور فنی نوعیت کے واقعات و حوادث کے ساتھ ہی ہم ہو کر نہیں رہی بلکہ ان کی بھی چھٹی آواز ہے کہ وہ اس کی قدرتی صورت سے کے ساتھ زندہ ہے۔ اس لیے تو لکھنے بنانی نے لکھا:

”آپ کا شمار سیاسی شاعروں میں کرنا گوارا دینی معلوم ہوا ہے کسی ایک مزاج کی اس سے تخلیق ہرگز نہ ہوگی۔ کیونکہ ایک مقام ایسے ہیں جہاں ہر ہند کہ آپ سیاست کے اردن پر کھڑے کھڑے دیتے ہیں لیکن آپ کی نظر اور

بلدیوں پر پڑ رہی ہے۔ ہونہاروں کی بعض گہرائیاں آپ کو نظر آتی ہیں جو محض سیاست کی حد سے متجاوز ہیں۔

”

پارس بلدی کی طرح دوسرے ناطوں نے بھی راشد کی شاعری کے اس عہدہ خاص کی بنا دی کی ہے۔ میرا تازہ سین اپنے مضمون
’راشد کی شاعری کا کیریکٹر میں رقمطراز ہیں:

”اگر سیاسی علم کے یہ معنی ہیں کہ وہ سٹی طور سے سیاسی ہو تو یہ ایک راشد ایک سیاسی شاعر نہیں ہیں۔ لیکن اگر اس
کے یہ معنی ہیں اور سیاست گری کی ہو، اگر ملی ہے جس میں ان کی علم بہرہ مست میں ہے تو پھر میں انھیں ایک سیاسی
شاعر کہوں نہ کہوں۔“

اسی طرح ڈاکٹر محمد حسن لکھتے ہیں:

”سیاسی شاعری سے عام طور پر ایسی شاعری مراد لی جاتی ہے کہ جذوری طور پر سیاسی مقاصد کے لیے لکھی جائے یا
پگھلا تاثرات پہنچا ہو اور پگھلائی طور پر تاثرات کو راجھ کرے۔ یہ سٹی اور پگھلائی خان کی حدود نہیں۔ راشد کی
یہ نظمیہاں مضمون میں سیاسی نہیں ہیں۔“

گولہ راشد کی سیاسی شاعری، خصوصاً ایران میں پیشی میں شامل نظمیہاں اور ان کی سیاسی نظمیہاں نہیں ہیں۔ میں میں گہرائی پائی
جاتی ہے۔ یہی وہ خصوصیت ہے جو راشد کی سیاسی شاعری کو ان کے ہمراہی نظمیہاں سے ممتاز کرنے کے قابل بنا رہی ہے۔ لیکن اس کا مطلب نہیں
ہے کہ راشد کا سیاسی شعور ان کے ہمراہی حالات سے بے خبر مضمون ہے۔ عظمت یہ ہے کہ ان کا سیاسی شعور ان کے ہمراہی حالات سے
بچا ہے۔ ان کا ایک بیان ہے:

’میرے سزاؤ کی کسی شاعر کا اپنے گروہ پیشی سے کمال طور پر مضمون ہو جانا، یہ صرف مشکل ہے بلکہ اس کے دوران
کے ساتھ اس کے فن میں ضرور راساں لگی۔“

راشد کی برطانوی استعمار کی نڈائی میں جتنا ہندوستان میں رہے ہوئے اپنے گروہ پیشی سے مضمون نہیں تھے۔ یہی وہ مضمون ان
کو سیاسی شعور دینے کا ذریعہ ثابت ہوا جسے انھوں نے اپنی شاعری کے وسیلے سے انڈیا کی سیاسی شعور بنانے کی سعی کی۔ راشد ہون ان کے ہمراہی
انسان کی بے مہمانی اور عالمی جنگوں کے چہرہ گردہ سیاسی و سماجی اور معاشرتی و سماجی حالات سے وابستہ تھے۔ ان حالات میں ہندوستان کے
ساتھ ساتھ ایشیا اور فرینڈ کے ہندو لگوں میں نڈائی و جنگوں کا احساس پیدا ہو رہا تھا۔ اس کے باعث ہر طرف آزادی و خود بخاری کی آوازیں جنم
لینے لگی تھیں۔ ہر طرف سیاسی بیداری کی ایک لہری دوڑ گئی تھی۔ ظاہر ہے کہ راشد بھی اس شاعر کو ان حالات سے متاثر کرنا ہی چاہیے تھا۔
یہ تاثر پیری کی ان کا کٹر تریک سے وابستگی کا ایک اہم سبب بنی جسے ان کی ذہنی تنظیم کے حوالے سے نظر ہوا انھیں کیا جاسکتا ہے۔ ہر حال راشد
آشبہ میرے ساتھ ہونے کے شہر کا اظہار انھوں نے اپنی ہندو ہندی گریوں میں لکھی کیا ہے۔ اس ضمن میں یہاں ان کا ایک بیان نظر کرنا بہت
منا سبب معلوم ہوتا ہے:

”ہمارے زمانے سے پہلے کبھی انسانوں کی اتنی بڑی تعداد کو جنگ کی آگ میں نہیں جھونکا گیا تھا۔ اتنی بڑی تعداد

کبھی نکلائی کی زنجیروں میں نہیں بچا کر گئی تھی۔ زمان کی جموٹی پختی اور نکت، جہالت، فقر و بچاری نے کبھی وہ ہڈت اور جبر گیری اختیار نہیں کی تھی جو ناسرے زمانے میں کرتی ہے۔ ساتھ ہی بلکہ امتحان جہالت، فقر اور بانی کو اور کرنے کے لیے زمان کے بوراک اور شعور دونوں پر کبھی اٹکلہ رکھی نہیں ڈال گیا تھا۔ ہٹا کر ناسرے زمانے میں ڈال گیا ہے۔۔۔ ناسرے دور میں جب دنیا کی ٹونا کس تریں بلکہ ہلپا تھی اور اس بلک کے اسباب اس سے کبھی زیادہ ہونا کہ تھے، شاعری کے ذریعے کھلے ذہن کے سر اور دریافت کرنے کی کوشش کرنا، فن کو کھلی جان دینا اور کبھی کاویہ ۱۱۱ اپنے لفظ کے ٹیم و طعنی بھر دینا ہی کرتے رہنا ایک نئی دنیا فریضے سے کاہنہ کبھی اختیار کرنا تھا اور اس کا ہر گئی کی سراسر پختی اور نکت کے سوا کچھ نہ ہو سکتی تھی۔“

چنانچہ عمرانی صورت حالات سے اثر قبول کرتے ہوئے جہاں راجد نے نئی دنیا فریضے کو اور کرنے کے لیے اپنی شاعری میں گروڈاں کے دور سے دور کیا وہ پس سیاہی شعور کا منہا لگی کیا۔ شروع شروع میں یہ سیاہی شعور دہرہ دہرے کے علاوہ D.R. نچھا ہے۔ حال تک نکلے دن رات دن میں کھلی گہری گہری ہو کر فریادیں وسعت آئی جلی گئی۔ یوں تو لہر کی بعض رفتی لہروں میں بھی راجد کا سیاہی شعور اپنی ناسہات میں کھل نکلیں اپنی حکمہ کھانا جاتا ہے۔ شاعر در لہر کا واحد متکلم اپنی ساقی جو حالی کو معائنات کوئی آکا کا تیرہ سمجھتا ہے جس کے اعث اس کے لیے زندگی کی طرح کی اور یز نگہ کی کہ کردہ گئی ہے۔ اس طرح در لہر کے قریب میں شاعر کو کھن سوال کی ذائقہ کا احساس ملتا ہے پھر اس کا ہر دار ما سے مزین لکھو لایا گیا ہے۔ نیکر میں رات کے خانے میں بھی اس عکس کویت کا احساس ہے۔ وہ ہے۔ جب اس لکھ کا واحد متکلم اپنی ساقی سے خطاب ہو کر کہتا ہے

جر سے ستر پیری جان کبھی

آرزو کی تر سے جینے کے اکھاٹوں میں

علم ہے جو جھٹی کی طرح چلتی جیلا (نیکر میں رات کے خانے میں۔ ماہو)

تو وہ اصل میں شاعری اور نکلائی ہی کا اظہار کرتا ہے۔ لیکن ان لہروں میں وہ کسی نورت اظہار نظر نہیں آتی جیسا سپاہی، نثر اپنا، اپنی صورت اور اتفاق میں دکھائی دیتی ہے۔ مذکورہ بالا لہروں میں شاعری، نکلائی، ذوق و رسوائی، ساقی جو حالی اور عکس کویت کا احساس تو موجود ہے تو شاعر کے دل میں جو ان اپنی درد کا آئینہ دار ہے لیکن اس کو سیکھتا تھا ان ہے اور طاقوی استعارہ کے خلاف ستر گئی اور عکس کویت کے جذبے کا نماز ہو۔ یہ درست ہے کہ مذکورہ بہت حالت تک پہنچنے میں معائنات کوئی آکا اور لہر سے تڑپ کر کا در لہر کی ہے لیکن دشمن کی ہٹا کر لگی نظر لہر اور نہیں کیا جاسکتا۔ جب یہ احساس اجاگر ہوا ہے تو راجد نے طاقوی استعارہ سے اور سراسر عکس کویت کے خلاف ایک آئی سپاہی ان کے لیے ہیں۔

’جھٹی عکس‘ لکھ کر ایک کبھی ہڈ ہے سے چھوٹے وہی علم ہے لیکن اس میں شرقی و مغرب کی آوری میں کا احساس نمایاں ہو کر سامنے آیا ہے۔ اس علم کا واحد متکلم اپنی صورت کو دیکھ کر عکسوں کا ہے کہ دونوں کے درمیان ایک دیوار ہو گیا۔ موزوں جو علم نمایاں ہے۔ اس ایک چھوٹے تڑپ ہے اس پر شرقی و مغرب کا فرق ظاہر ہو جاتا ہے۔ عکسوں کی کہ ہے کہ شرقی و مغرب ماوی آچکا ہے۔

ارضی شرقی، ایک ہم خوف سے لڑیں ہوں میں

آج ہم کو خون چھٹانے کی جرأت کے سبب
 دشمنوں کا سامنا مغرب کے میدانوں میں ہے
 نبی کا شرقی مشائخ کا سنگ بھی ٹوٹا
 (اشیٰی عورت۔ ہاورا)

اس احساس نے راکھ کو ادا کر دیا اور کوہِ ابراہیم کی آوازوں کا خون چستے ہیں۔ چنانچہ شرابی کا واحد مستحکم ازنی محمدؐ واپنی
 نبی سے اپنی شربِ غماری کے حجاز کے طور پر کہتا ہے:

شکر کرے جاں کر میں
 ہوں دراز رنگ کا اپنی ظلم
 صدرِ ظلم میں زہرِ ظلم نہیں،
 دردِ اک جا شربِ از غم
 کیا بچھا سکتا ظہیر سے بیڑِ موزوں کی آگ
 غم سے مر جاتی نہ
 آج ہی آتا جس
 جامِ گنیم کی بجائے
 بے کسوں ہونا تو انوں کا لہا
 (شرابی۔ ہاورا)

شکر کی یکاٹ کھیر کرنی ہے کرب ہندوستان کے بادشاہے گھرج کے خلاف آٹا چکا رو گئے ہیں۔ اب وہ آزادی کی جنگ
 لڑنے کے لیے تیار ہیں۔ چنانچہ پڑھائی کا واحد ظلم یہ محسوس کرتے ہوئے کہ تو ہم بھی بندش میں تو ہے مگر سوت کا لہرہ بچس نہیں آتا، اپنی جھوٹو
 کھانا ہے کہ وہ اس کے ساتھ جوہر آزادی کے شکر کی میدانوں میں جانے کی شدت ذکر سے۔ وہ اپنے دل میں وطن کی جنت ہو تو کہہ کر
 رکھے کے اہٹ آزادی کے لیے خون اور ہڈیوں کے ساتھ لڑتے ہوئے جان تک قربان کر دینے کا مزہ کھتا ہے۔ اب احساس ہے کہ دشمن
 کے گرفتار ہیں جنوں عزت و عظمت کے شہیم ہیں۔ وہ اپنی جنت کو اپنے فرض کے راستے میں حاصل نہیں دیکھنا چاہتا۔ یہاں اس شخص کی
 مردانہ سچی تہذیب کرنی ہے کہ وہ خود خون اور دل و وطن کے لیے جان تک قربان کرنے پر آمادہ ہے۔ لیکن منصف داد کو کھانا چک پر لے جانے
 کے لیے تیار نہیں ہے:

مرد گزری ہے نکلی شہری
 اس سے اب کس شہری پہ از غم کو تھی ہے
 زحمت سے اپنی جنت کے نہ بچتا
 اس سے اسے جان پر وبال میں آتا ہے کہ
 میں نہ جاؤں گا تو دشمن کو کھست

آسمانوں سے کھلا آئے گی؟
 دیکھ لو خوار و معصوموں کے وہ مول
 میرے محبوب و ملن کو یہ گلے جانتے گئے؟
 ان سے لگائے لگی دے
 جبکہ آزادی میں کام آنے لگی دے
 تو سرے ساتھ مری جان کہاں جائے گی؟ (سپاہی - ماوراء)

یہاں غیر ملکی استبداد اور برطانوی استعمار کے ظالمانہ تسلط کے خلاف راشد بورن کے ہم وطنوں کی فخرت مرکزی اور بقاعدت کا روپ اختیار کر گئی ہے۔ چنانچہ وہ ساری ملکی قوت کی طاقت اور مطلقیت تہذیب کی خدمت کا راستہ بنانے کے بجائے نظام کی راہ اختیار کر لیتے ہیں۔ اس ضمن میں ان کی علم و ثقافت خاص طور سے قابل ذکر ہے۔ جس میں جنسی نظام کا تصور واضح ہے اس علم کا واحد مظہر سیاسی نظام کی قوت و دکھائیں، چنانچہ عورت سے اس کی قوم کی نیا دنیاؤں کا بولہ نہیں کی سطح پر لینے کی سعی کرتا ہے۔

اس کا چہرہ اس کے کندھ و نالہ کا ہے
 اکہ ہندو جسم اب تک یاد ہے
 ایشی عورت کا جسم
 میرے بھارتوں نے لیا تقاریر
 جس سے اس اب نہیں کی ہے کسی کا نظام

وہ ہندو جسم اب تک یاد ہے (انعام - ماوراء)

علم کے واحد مظہر کو اپنے جسم سے چڑھائی ایشی عورت کے کندھ و نالہ اس لیے لیا جنہیں ہیں کہ اسے ان کے اور کھسے سے غرضی نہ تھی۔ اسے تو جس ارباب و ملن کی ہے کسی کا نظام لہذا تصور اس نے لیا۔ لیکن علم کے واحد مظہر کے جنسی نظام کے باعث راشد کو شدید امتزجات کا سامنا کرنا پڑا۔ بعض تقاضوں نے اس کے مریدانہ ذہنی حالت کو راشد کی ذات پر چھاپا کر کے اچھی جھیل نفسی کی ہیبت چڑھانے کی کوشش کی۔ ان تقاضوں میں حیات اللہ انصاری، ڈاکٹر، ڈاکٹر تھے۔ انہوں نے جنسی نظام کو راشد کی کئی ادوی کی حالت سے تعبیر کرتے ہوئے لکھا:

’غزنی عورت کے ساتھ شب اول ہونے میں دشمنی کا جذبہ کچھ قدرتی سا نظر آتا ہے۔ لیکن یہ بات بھی حقیقت کے سامنے کوئی وزن نہیں رکھتی کیونکہ مرد کی اکتیس عورت کی خواہش کسی قوم کی اولاد تک پہنچانی ہیں۔ اس لطف کا خاصہ نہ۔
 کا اور دشمنی دشمنی کے خیال پر ہے، رہتا ہے خیالی مرض کے ساتھ کوئی چیز نہیں۔“ ۱

اس سے خوشتر کہ ہم ان تمام پر کیے گئے بعض دیگر تقاضوں کے امتزاجات کا جائزہ لیں، یہاں ممتاز ذہنی کے ایک دلچسپ نظریہ تقویٰ مضمون راشد انصاری، آپ اور میں کا حوالہ دیا جائے جس میں مصنف نے حیات اللہ انصاری کی اخصیات راہی کی کئی کئی مثالیں رکھ

کا نظام لے رہا تھا۔“ ۱۱

اس قسم کے امتزاعات خصوصاً برقی پسند آرزوئوں کی بنا پر کیے گئے ہیں اور ان میں ٹیڑھا پن اور ادنیٰ کا عنصر مشتمل ہے۔ نظام میں نیا نیا ایک دوسرے کی بے یقینی کی حسرت ریزی اور اس سے حاصل ہونے والی انتہائی لذت کا تذکرہ ہے۔ پھر زندگی آبادی میں چلا گیا ہے کہ انگریزوں کے خلاف ہم اور ہندوئی سے لڑنا منع ہے۔ اس میں تو ایک عظیم مزاج نظام کے انتظام کی ایک جہت کو نمایاں کرنے کی سعی کی گئی ہے۔ یہ لہجہ انسانی نہیں ہے۔ خاص طور سے ان حالات میں کہ انگریزوں نے کبھی ہندوستانی محروموں کی آبروریزی کو اپنی زندگی کی علامت سمجھا تھا۔ چنانچہ دیوانی امور بطور پر قبضہ آ رہے ہیں۔

”اور اس نظام اہلیات کی طرف متاثر کرنا ہے جو ایک ہندوستانی مرد کو ایک فرنگی عورت پر صرف حاصل ہونے سے اس کے لیے ایک کوئی تسکین کا باعث بنا ہے کہ کسی خاصہ پر غلبہ حاصل ہونے والی عورت نے اس شخص کو اپنا والدی ایک ہندوئی علم میں بھی کیا ہے۔ جہاں وہ ہندی مردوں سے کہتا ہے کہ جو فرنگی عورتوں کے ضمن میں روز افزوں کے لیے ہندو بڑے ذرے لہاس بنا کر دے رہے ہیں۔ ان کے مردوں کے لیے ڈنڈے بھی پیدا کریں۔ اس منہ زور کے پیچھے ہندو دلچسپی واقعات بھی کا فرما ہیں جن کی رو سے غالب تمام امتزاعات و فراموشی کو آ زور اپنے تصرف میں لے آئی ہیں۔“ ۱۲

راشد فرنگی ان امتزاعات سے بڑے طور پر آگاہ تھے، جو انتظام کیے جاتے تھے۔ چنانچہ انھیں بھی اس علم کی تلاش کا پتہ چلا ہے۔

پڑی۔ ایک صاحب میں کہتے ہیں

”انتظام جنسی تعلیموں میں سب سے زیادہ نوجوان متاثر رہا ہے اس کا معنی ایسا ہے کہ وہ کرار ہے جو اس طرف میں جاتا ہے کہ جنسی تسکین سیاسی انتظام کا سب سے پہلا راستہ ہے۔ لیکن اپنی اس دورانی کی وجہ سے وہ ایک طرف جنسی تسکین کا عمل ثابت نہیں ہوتا (اس کا پتہ وہ اس کے بعد وغیر ذرا کرتے تھے) دوسری طرف وہ جنگ سیاسی انتظام لینے کے قابل بھی نہیں۔ اس کے فعل کے پیروں میں ایک دوسرے کی اپنی کر رہتے ہیں۔ عورتوں میں وہاں تک نڈت اور کامرانی کا جہل ہے اسے حاصل نہیں ہوتی۔ میرا نیا زوسا کی میں ایسے سنگھوں آئی تھیں گے جو جنسی تسکین کو انتظام کا مزہ لوٹ سکتے ہیں۔ ہمارے برعکس کے 1947ء کے کئی واقعات اس امر کے ثاب ہیں۔ ان کے نزدیک جنسی تسکین جس سے بڑی دولت مندان کو کم لگی ہے اور سیاسی انتظام جس سے بڑا مرہ مندان کے پاس کوئی نہیں، انھیں کالی کے برعکس ہے۔ ہندو لوگوں کو ان دونوں کے پیچھے اپنا امتزاع اور امتزاع ہوتو دونوں ہی اپنی نیت ہیں۔ انتظام کا کردار دی ولایت رانی اور مطالب سے محروم ہے۔“ ۱۳

راشد کی اس مضامین کے بعد ہی انتظام کیے گئے امتزاعات بالکل بے وقعت ہو کر رہ جاتے ہیں۔

راشد کی سیاسی مٹامری برہمن میں اپنی اپنی نظر مزاج تک پہنچ گئی ہے۔ اگرچہ اس مجموعے میں کئی مضامین سے متعلق تبصرے بھی ہیں، ہم اس کا مفہم مزاج سیاسی ہے۔ اس مجموعے کی سیاسی تعلیموں میں ہندوستان کے کئی مضامین بھی شامل ہیں اور

وہ سلسلہ منکشفات بھی جو ہمیں میں اچھی کے متوں سے لکھے گئے تیرا کچھ زہر مشتعل ہے۔ اور جس کا کبھی نظر میں ہے۔ وہوں طرح کی نظروں میں راشد کے عصری ہوسریا ہی شور نے مختلف بھادش اپنا اٹھارہ کیا ہے۔ لیکن محمودی طور پر وہوں نظروں میں برطانوی استعمار کے خلاف قلم کی جنگ لڑتے نظر آتے ہیں۔ انگریزوں کے آغا میں دشمنی میں راشد کو پورا جین میں پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”جس راگزین ہوا سے راشد نے مگر یہ کی حکمت کے خلاف لب کشائی کی ہے اور اپنے انکلی جذبات کو پھر کسی جھجک کے پیش کیا ہے کسی اور شاعر کے بل نظر میں آتا۔ اس لحاظ سے راشد اور وہ ایک بہت بڑا فرق ہے۔ شاعر ہے کہ اس نے اپنے جذبات کے اٹھا رہی کسی قسم کی ممانعت کوئی افسانہ پھر کو یہ دیکھیں ہونے والا۔ ساتھ ہی بیات کا اعلیٰ ہو رہے کہ راشد کی یہ بعادت محض اپنے کئی سادہات تک ہی محدود نہیں رہی بلکہ وقت کے ساتھ ساتھ اس میں کشائی پیدا ہوئی ہے اور اس کے قائل کا دائرہ وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا گیا ہے۔ چنانچہ اس کے پورے مجموعہ کا نام ہمیں میں اچھی کا طرز امتیازی ہے۔ یہ ہے کہ اس میں راشد نے محض ہندوستان کی ترقی کے خلاف صرف احتجاج کیا بلکہ اس کی جگہ اس کے ایشیا پر مغرب کے شیعہ کی خدمت کی ہے۔“

جس تک ہندوستان اور ہندوستانی قوم کی انکلی کا تعلق ہے، راشد کے لیے ایک ایسے ناک ستر تھی۔ مہا ہوا ہی چاہے خاکہ انہوں نے تمام ہندوستان میں آنکھ کھولی تھی اور اپنے گرد پیش میں آزادی کی آگ کیوں کو چمیلے ہوئے دیکھا تھا۔ انہوں نے ہندوستان کے ایشیوں میں سے جو نئی نگرہوں میں اپنی جانے والی رنگہ نسل کی تفریق کو شرق و مغرب کی آوازوں کے طور پر بہت جلد محسوس کر لیا تھا۔ لہذا ان کی قلمی مہم صرف ہندوستان میں شروع ہوئی اور ان کے حوالے سے انہوں نے اسی کشائش اور اسی تفریق کا تذکرہ کیا تھا۔ ہمیں میں اچھی کی نظروں میں قلم کو نظم نزل میں بھی یا احساس ہانگہ ہوا ہے۔ ان نظروں میں اچھی صورت کی طرح جیسی ہڈی کی آواز میں نہیں ہے لیکن نئی نعت کا ہمہ و شتر ہے۔ نئی نعت اور نظم و آواز کے فرق کا احساس ان کے لیے سیاسی کشائش کی حیثیت اختیار کر گیا ہے۔ یہ وہی کشائش ہے جس نے راشد کے دل میں اپنے وطن اور اہل وطن کا درد پیدا کر دیا ہے۔ اس ضمن میں ان کی قلم سہانہت کی بھی جانکی ہے۔ اس ضمن میں راشد نے سہانہت کو ہندوستان کی علامت کے طور پر پیش کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اس قوم پر فخر نومی نے بھی مجازاً سہانہت کا سہا گہری جوانی اور افغان گرام کا ہاتھ اس کی روح و عظیم ہے۔ لیکن یہ سہانہت کا خلاف فرنگی اس کی قسمت سوار نے کے خواب دکھا رہا ہے۔ پھر اسے اسی طرح کہا جاسکتا:

اور اب فرنگی یہ کہ رہا ہے
 ”اگر آواز میں کے کا حال ہے
 جس کے ہاں مضمیں ہو
 ہم لے کے کو گروپ سے کا کیا“
 وہ ہاتا ہے
 وہ کو گروپ میں وہ مانتوں میں نہیں ہے
 کہ جس کی کرکوں میں

ہوا آجنگ ہو کر گیا

وہی ہو گا رہیب لگی

اور یہ سارا لگی وہی ہو گا“ (سوانح - امیرین میں چینی)

فرنگی بصرام اٹھنا دکھانے کے ساتھ ساتھ رائے نے اس علم میں یہ خیال لگی تھا کہ کیا ہے کہ فریب و افسردہ دل مسلمان اور سونے کے آئین کا علم ہے۔ وہ نے یہ سچائی مجھ سے سنا کہ آٹا کی تہذیب سے خوشحال نہیں ہوں گے کیونکہ یہاں رہسوں کا زور توڑنا آسان نہیں ہے۔ بلکہ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ راشد جو کئی حکمرانوں کے علاوہ ہندوستان کی داخلی سیاست کے آکاؤں سے بھی ماگن تھے۔ اور ان کے بارے میں کسی قسم کی خوش فہمی نہیں رکھتے تھے۔

راشد کو برطانوی استعماری لٹری کا شہیہ اس اس تھا۔ وہ کہتے تھے کہ ان کی نسل زنجیر لٹری میں پکڑی ہوئی ہے۔ کھلی کرن کا واحد حکم مشرق کی بیزاری کی کھلی کرن دیکھتا ہے جو وہاں غلط نظر کا اظہار ہے۔ یہ شخص آرزو مند ہے کہ اگر اس کی نسل زنجیر میں اسیر ہے تو تم سے کم یاد نہیں کی زنجیری توڑ دی جائے گا کہ اس کو کھلی کر دو تم اس کا اپنے لئے باخفا، اس کی نسل وہ جو پھر رائے سے باز رہے گا۔

بہت ہے کہ ہم اپنے آکا کی آسودہ گوئی کی پاداش میں

آج بے دست و پا ہیں،

اس آج بے دست و پا ہیں، زنجیر پا کو تو تم توڑا لیں (کھلی کرن - امیرین میں چینی)

لٹری کی زنجیر کو توڑنے کے حوالے سے زنجیر شکن کی ذوالی سیاستی علم ہے۔ میرا اتنی اس علم کے بارے میں رائے دیتے ہوئے لکھتا ہے:

”اپنے استبداد اور کالیوں کی بنا پر شامری یہ علم ایک بلند درجہ تک ہے۔ نیز سیاسی لحاظ سے قائم راشد کی یہ کھلی خاص علم ہے۔“ ۱۵

یہ علم استعماری اتھاریتوں اور عقائد اور عقائد اور عقائد کے مابین ہونے والی دھری تک حکم کے پس منظر میں ہلنا کو لٹری کی زنجیر توڑنے اور اس دور میں ہرگز ہوں سے انتقام لینے کے کہ کھاری ہے وارث طری لگتے ہیں۔

”دھری تک حکم میں اسے اگر ایک طرف سامراجوں کے لیے لڑنا پڑا تھا جو اس کے لیے آگور تھا تو دھری طرف سامراجوں کا مقابلہ میں قافی قوتوں سے تھا جو جمہوری ملکوں کو لگتے تھے۔ ہری میں اور جو پوری انسانیت کے لیے ایک نظر وہاں پکے تھے۔ کھلی کتاب ہو اور برکے کھلی تھا۔ لاروٹوں کی آزادی کی اگر ایک سامراجی قوتوں کے ہاتھ کو روکنا ہے تو کیا۔ یہ تھے جس قافی قوتوں کو کھلی تک ناروا ہونا چاہیوں۔“ ۱۶

چنانچہ راشد کہتے ہیں

کوڑھو لٹری میں

اکسٹنشن ہو ہی ہو جلی،

گلب نارہی آگیا، ہانا دہلیاں ہی آگیا،

جوت سے دست و گریباں ہی آگیا

یہ بھی تو شہ نہیں

یہ بھی تو نکل نہیں، رہا نہیں، رہشتم نہیں _____

(زنگرہ میں شہ نہیں)

صنوبر نے بھی اپنے مضمون "Rashed's Satiric verse" میں کم و بیش اسی خیالات کا اظہار کیا ہے جن کا اظہار

واحد طوطی کے مندرجہ بالا اقتباس میں ہوا ہے۔ نظر آتا ہے:

"It was an outspoken revolutionary anthem which revealed the possibilities presented by the Anti-Fascist War to the peoples of Asia and Africa to win their own battle for freedom from the new and old Imperialist European powers fighting against one another."¹⁷

آزادی کی اس جگہ میں برطانوی استبداد کے خلاف بغاوت اور سرکشی کا جذبہ بڑھوانے نظر آتا ہے۔ دیکھیے:

ہر جگہ پھرتے زنجیر میں

اک نپارہاں، اہل شہید پوہ ہو چلی،

جلد دیکھیں سے تو کھلی بند، رہشتم نکل،

وہ جس میں اور دروازہ ڈنگی ہو رہیں

تو نے جس کے سبب روز فرسوں کی ازیت کے لیے

ساہا بے دست ہو کر گئے ہیں ہا دستہ کم و زور

نہ کے سروں کے لیے بھی آج اک سنگین ہال

ہو سکے تو اپنے جگر سے نکلا

(زنگرہ میں شہ نہیں)

اور جب راضد ہلہ، زنگرہ میں ایک نئی آرزو ہو جا دیکھتے ہیں تو شکر کرتے ہیں جو ان کی رہائیت کا حراز ہے۔ چنانچہ پیشین اللہ

درست لگتے ہیں:

’یہی علم ہی ایک ایسا ہی امید لے ستوری ہے جس میں تیسری انکارات مضر ہیں۔ ایک سمت استبداد کی دیا کار

تو ہیں جس میں اور دھری سمت افروا ئیائی نکالوں کی ہے کسی، بے پانگی ہونا طاقتی کے ساتھ بے گلی، پست آفتی اور

بہرمان اور بے کفارہ اندک کے لیے کا اعلیٰ برداشت ہے۔ علم کی پختگی نکھاش انکالی نکھار ہے۔“¹⁸

اگرچہ، نیکی کرن اور ظلم ازل و بزم میں بھی شرقی اور لٹیا کے ار سے میں راضد کا درد مندوں زور یہ نکھارنی نکل دکھا رہا ہے

لیکن ہمیں شرقی اور لٹیا کی گھوں کا وحدت کا اور مغان دھری جگہ ظلم کے دوران میں بھی نون کے کہتاں کی حیثیت سے عراق ہمر

پلٹیں ہری لگا ہونا ضرورت ہے میں جی جی مکر نے ہوئے حاصل ہو لیکن مستحق میں اس کا اظہار زمین میں چھٹی کے تیرہ کلو ز میں ہوا ہے۔ پلٹیں بخاری لکھتے ہیں

”بیک عجب واقعہ ہے کہ جب آپ انگریز کی وردی تکا کی زمین میں پیچھے تو اصول نے کچھ اس طرح آپ کا دامن کھینچا اور انہی کی ادا میں نے آپ کے دل پر کچھ لکھی دیکھ ہی کر آپ ہندوستان اور انگریز دونوں کو قبول کئے۔ اور آپ کے نیا و عظیم جسم میں انہی کی روح بیدار ہوئی۔ وہ اس میں عظمت جس سے کسی کوئی ہندی ناکشا خود اس میں ایک ہی تک پیدا ہوئی اور پھر کے پہلے پانچ پھر سے ہوئے ختم نے ایک سے اور آپ کو پھر دلوئے“

ہندوستان اور انگریز، دونوں کو قبول جانے کی بات تو خیر مہاشا اکبر طرز زبان سے زیادہ وقت نہیں رکھتی لیکن یہ درست ہے کہ راشد کو میں کی تعلیم نے انہی کی شام بنا دیا اور اس کے سیاسی شعور میں وسعت پیدا کی۔ اگرچہ وہ میں میں چھٹی کی روح کا نیکو کی حیثیت سے تھم رہے ہو اور اس اعتبار سے خود بھی انہی تھے لیکن برہن کا ظہیر ہی وہی تھا۔ ورنہ حقیقت میں وہ انہی ہی ہونے اور میں کے ساتھ تہذیبی رشتوں میں منسک ہونے کا باعث چھٹی نہیں تھے۔ اس ضمن میں ڈاکٹر عزیز آقا آقراظر ہیں

”راشد کی اس دور کی شامی میں چھٹی کا کھلا غلامت کے طور پر آگیا ہے۔ یہ غلامت میں غیر انہی کی قوس کے وجود کی طرف اشارہ کرتی ہے جو انہی کے خون سے غن چنے والی جنوں کی طرح چھٹی ہوئی ہیں۔ اس لحاظ سے دیکھتے تو راشد کی آواز اس کے اپنے لگ کی نہیں بلکہ سارے انہی کی آواز ہے۔ اور اس آواز میں مطلب کے اشتہار کے خلاف احتجاج، بغاوت اور سرکشی سب کچھ موجود ہے“

اس طرح ڈاکٹر محسن نے لکھا

”ایک غلام ہندوستانی ساری خود کوئی طور پر انہی کی آواز کی خواہش مند ہے۔ لیکن زندگی میں یہ طاقتوری نوع کے ساری کی حیثیت سے نہ صرف اپنی غلامی پر قائم رہنے کے لیے مجبور ہے بلکہ میں کی سر زمین میں بھی غلامی کی حالت کا حامی بنا ہوا ہے۔ اس کا وہی اور بھڑائی و جوار سراج ڈھن ہور آواز کی بلند ہے لیکن زندگی کی پیچیدگیوں نے اسے آگے تہذیب کی جہت کی پہنچائی بنا دیا ہے۔“

ڈاکٹر محسن کا یہ بیان تو لیکن کتا کو اس طرف متوجہ کرنا ہے جس میں راشد نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ فرنگیوں کا منکری لازم ہوا اور اسے پھر راشد کا درد سے انکار نہیں ہے۔ خود انہی کے شعر اک کے ادا ہو گئی ہندوستان اور میں کو ایک دوسرے کے قریب نہیں آئے دیا گیا۔ قول وارث طبری

”وہا نا ہے کہ وہ زنگر سے تو بندھے ہیں لیکن فرنگیوں کی جہت ادا کے نکال نہیں ہیں۔ اور یہ زنگر، یہ انہی کے غلبہ پر غصت کا جال نام انہی کو اپنی گرفت میں لیے ہوئے ہے لیکن اپنے آگاہ ہانگرا کے شعر اک نے بھی میں دیکھوں کو ایک دوسرے سے قریب نہیں ہونے دلوئے“

یہ شہزادہ خوشنکھ ہے
 شہزادگی کی رہنمائی نے
 اسی سے اچارم کو ہر دستہ کرنا ہے
 ہم اس کا تہذیب کی بھٹی کی پختگی میں کے ہو گئے ہیں (موسیٰ و سلوٹی۔ امین میں ایشی)

— یہ سنگدل، دلہی بڑا دل سے
 فرنگیوں کی بیجا، ہوائی زنجیر میں بندھے ہیں
 ان کے دم سے یہ شہزادہ ہو امانا سو میں رہا ہے —
 جھٹا رہا نہیں ہے
 بس ایک زنجیر
 ایک ہی آگنی کیو حکیم
 کھٹل ہوئی ہے
 شرق کے اک کنارے سے دوسرے تک،
 مرے میں سے تڑپے میں تک
 بس ایک ہی شگفتہ کا ہال ہے کہ جس میں
 ہم اٹیٹائی ابرو کو کرنا ہے رہے ہیں (ایضاً)

اسی وحدت اور اشتراک اور ذکا احساس، تیل کے سوداگر میں اہاگر ہو ا ہے اس میں ایک گڑبکا رہندو ستانی میں انہوں کو لٹا دینا
 ہے کہ گھر پر حمایت کے اہم پوتہ مار کرنے کے عادی ہیں وہ تہذیب کے استعاروں — بلا سے شعروں کے اہم اور اور جانا رو گہنکو
 ہمال مایوں میں جو بل کر کے رکھ دیتے ہیں وہ آگاہ کرنا ہے کہ یہ فرنگی تیل کے بوڑھے سوداگر میں کے روپ میں امین میں بھی آ ہے
 ہیں لیکن جب یہاں موقع ملے، یہ بی بی ضرور کریں گے اور ذکا اشتراک کھجیے:

گھر پر پختگی
 تو جاگن سے کھڑو کے خواہ اپنے تڑپوں کی آہ میں
 ہمارا حقیقت کی فنا کسچ سو وقت کے کار سے
 یہاں کے آنسو
 یہاں ہیں ہم نے بھی آنسو۔۔۔ (تیل کے سوداگر امین میں ایشی)

داشہ نے ظاہری اشتہار کے ساتھ ساتھ دوسری اٹھادی ترقوں (روس اور امریکا) کی ہوی زنگری و ملک گیری کو بھی مشہور بنا دیا
 ہے وہ وہ میں پر جن ترقوں کا نظریہ محسوس کرتے ہوئے کہتے ہیں:

یہ ہے جان لاش

جسے تین خانوادہ کر گیس

تھی اور بڑھتی ہوئی آرزو سے توجہ سے جاری ہے بیجا (کیجا گرام میں میں اشقی)

’دستِ ننگر میں بھی فرنگیوں کے ساتھ ساتھ روٹیوں کے، خصوصاً بریلی عورتوں پر کیے جانے والے مظالم کی بنا، عی کی تھی ہے۔
سیا کی اشقی سے انہی پائی گھوں کی حالت نہ اور ظاہر باجوں کی تھی لیکن راشد نے یہاں لگا ازا اختیار کیا ہے جو عی کی پیش نیچے کو ظاہر
کرتا ہے۔ یہاں تک کہ یہ لگا لگاؤ ’نورِ مکتبی‘ کرن ’میں بھی ظاہر ہو تھا وہ ’نیل کے سوداگر میں بھی اس نے ظہور کیا ہے۔

مرے ہاتھ میں ہاتھ دے دو

مرے ہاتھ میں ہاتھ دے دو

کہ دیکھی ہیں میں نے

تالوار والہ کی چٹنیوں پر نا کی شہا میں

انہیں سے وہ ہر شہید چھو لے گا آخر

بلا واسر زندگی ماہا مال سے

جرم کی حسرت کے درجہ زنگر بیجا (نیل کے سوداگر میں میں اشقی)

ایسے ہی انتہا سات کے حوالے سے صفحہ ۱۰۰ لکھتے ہیں۔

”He is also inspired by the new light which is showing on “the heights of the Himalayas and the Alvand.” In “Teil Key Saudagar” , “Darvesh” , “Na-Rasai” the poet has even pointed out the power and ultimate triumph of the new forces of liberation in the colonial countries, and the desire for unity of their people’s in the liberation struggle.” 23

اس حوالے سے شتی اللہ کا مندرجہ ذیل بیان بھی قابل توجہ ہے۔ لکھتے ہیں:

’’ہم میں اشقی کا صیغہ حال کتنا ہی نامردانہ اور وسطیٰ صحن کیوں نہ ہو، راشد اس صورت حال میں سختیوں کی ان
روشوں پر نگاہیں کو بھی محسوس کرتے ہیں، اور آئندہ چٹوں میں بول سکتی ہیں، وہ وہاں پہاڑی سے نکل کر ایک کشادہ
اور سبز موصلا کا ندلی کے خوب دیکھتے ہیں۔‘‘ ۲۴

راشد کی سیاسی شاعری میں ایک نئی لہری ہے۔ انہوں نے مغرب اور یورپ کی استعماری طاقتوں کے شرعی اور ایشیائی ظالمات
تسلط کی مذمت کرنے پر اکتفا نہیں کیا بلکہ اپنی ٹریدیں اور لگا ہوں کی بنا، عی بھی کر دی ہے۔ چٹا کا زراعتی میں بریلی زوال و انحطاط کے دو
اسباب بیان کیے گئے ہیں جن میں ’اشقی‘ پر تنقید کے علاوہ کوئی نگرہ، راجہ لہری اور دھرمی وائی عیاشیوں، مختلف طرح کے ظلم و جبر جیسے عناصر شامل ہیں۔

اسی طرح راشد کو پیرم سلطان ہڈ کا ہو یہ سکل انکار کی لکل کو راہوں سے ہو وہ کسی حسین کے ایک عمل پر سرزد ہو بخدا جیسے شیروں کو تیرا بن
 کرنے کی روانی مینا شی کی گئی سخت خلاف ہیں۔ جس کا ہلکا رہا تھا شیرازی کے اس شعر میں ہوا ہے۔
 اگر اس تک شیرازی بدست آدول مارا
 بکال ہندوں نغمہ سرزد ہو بخارا
 وہ ایسے فنی زبان کو پاسی اور تہذیبی زوال کا سبب گردانتے ہیں اور سخیلی کے قصصوں سے ہم آہنگ ہونے کی ضرورت کا
 احساس دلاتے ہوئے کہتے ہیں۔

بلا رہرہ کو کھول جاؤ

اب اپنے درخشندہ شیروں کی

طہران و شہد کے حلقہ دورو اپنی فکر کریں

تم اپنے سے دور ہو شغل کے دشوار بنشوں کو

اپنی آرزوؤں کے ان خصوصیت کو

مخوف کرنا (نخل کے سوا اگر میران میں ہنسی)

میران اور دور سے اڑتی آئی گھوں کے زوال و انحطاط کے اسباب میں پیرامور کی طرز حکومت اور شاہت بھی شامل ہے۔ میران
 میں قرا و شاہت کا سلسلہ بہت حد تک جاری رہا ہے۔ راشد اس طرح کی حکومتوں کے سخت خلاف تھے۔ اور وہ اپنی بڑی خوشامالی کے لیے ان کے
 نتائج کو ضروری خیال کرتے تھے۔ زور نخل میں انھوں نے اس سید کا ہلکا رہا ہے کہ شاہنشاہی حکم ہو کر رہے گی کہ تک اب اور شاہوں کے خلاف
 جڑوں زبا نہیں کھل گئی ہیں اور نسل در نسل جاری رہنے والی اور نخل اب بناوت کا روپ اختیار کر رہی ہے۔

توقول ہو

کہ جس سے لے کھل گئی ہیں ہزاروں زبا نہیں

جز تیری زباں ہیں کے

شاہوں کے خواہد ہوں کے چاروں طرف

ٹھٹھے بن کر پٹی ملی جاری ہیں

بیاست نے سچا ہے

میری زباں بند کر سے

بیاست کو یہ کیوں پڑو

کرب بندوں کے

تو کھل جائیں گے دستِ بازو؟ (درویش۔ میران میں ہنسی)

گھوڑ سے اپنی ایک علم سربہ ماگھتہ میں بھی دیواری اہل کا دوں بوران کے نکالم نگر فوں کے خلاف صراحتاً احتجاج بلند

کرنے پر زور دیا گیا ہے اس میں کسی قدر شخصی انداز اختیار کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ چاروں کے خلاف زبان ہی نہیں دست و پا زکھ بھی استعمال کیا ضروری ہے۔

شخص و شہر ہوا بل بندہ سلطان ہو

اگر تم سے کہے "سب نہ ہوا"

سب ہوا کی نہیں، سب ہی نہ ہوا،

دست و پا زکھ زبان چلے گتا رہتا؟

ہمبا کیرام کھاؤ کہ سولا رو ہے

دل دربار کے اطوار سے ہنسیا رہو!

(انفصاف گلوں میں ان میں ہنسی)

’دوہڑا میں تو کسی خاص اور شاہکی خدمت بل اس پر نظر نہیں کی گئی بلکہ کیا گرا میں رضا شاہ کے کردار کے ذریعے بادشاہوں کو پتھر و ستون کا کتا نہ لایا گیا ہے۔ پطرس بخاری نے اس فلم کی بہت تعریف کی ہے انھوں نے لکھا ہے:

”شروع شروع میں تو اس فلم کا پتھر واضح طور پر ٹھیک مٹا ہے لیکن با رہو با رہو فلم کی اثرات باہمی جاتی ہے۔۔۔

اس فلم کو سیاسی فلم کہنے کے بل دینا نہیں کہیں مذاق ہے یہ تو ایک مرتبہ ہے جو آپ نے خریدنا نہ سنا ہوں پر لکھا

ہے۔ جو خریدی اپنے زمانہ میں ہوجاتے ہیں۔ اس ہول کا نشہ ہے جو انتہائی آخرت کی انتہائی سزا ہے۔“

اس فلم کا مرکزی کردار رضا شاہ ایک ایسا کیا گرا ہے جو پطرس سے سزا ماننے کے بعد سے کسی قسم تک لے کے چلا ہوا اس کی خود پندی کا ثبوت ہے کہ اس نے مرتبہ سے خوشتر اپنا کارکردگی، انکار خودی چونک میں نصب کروا دیا لیکن یہ بادشاہوں کی بنیادوں کو مستحکم نہ کر سکا جس کے نتیجے میں وہی تو قیام اس پر دست چھینا اور ان کے کے منصوبے با رہی ہیں

گھر شو و مہاراجا جن کو

ہزار سے کوئی مطلب نہ تھا

و پتھر شوں کو آنکھوں سے دو چوٹی کرنے میں،

صحت جو درج اور ہر کی سبھی پہ چنگو نہ لے میں

دن رات بے انتہا سہمی سے لگا تھا (کیا گرا میں ان میں ہنسی)

اس خریدنے کے کیا گرا کا انجام یہ ہوا کہ لوگ اس کی موت کے بعد اس کا اچھے نظموں میں لکھا گیا کہ کبھی نہیں کرتے۔

دائیں نے جہاں بادشاہوں کو کتا نہ پتھر دیا ہے وہاں وزیر بھی ان کی گرفت سے محفوظ نہیں رہ سکے۔ شاہ نے آہو میں انھوں نے ہر ملی وزیر کی آہو پر زہر کیا ہے اور ساتھ ہی حقیقت کا پکشان بھی کیا ہے کہ وہ خرید لو بیوں کی حق کوئی کو روکنے کے لیے نہیں ہماری رشتہ دار کرتے تھے۔ رشتہ دہنے کے بعد ان وزیر کا اہمیتان ظاہر کرنا ہے کہ رشتہ تو ل کرنے کا نہیں عام تھا۔ وزیر خود رشتہ لینے ہی تھے، اپنے کزنوں پر پردہ اٹانے کے لیے سائنوں کو بھی رشتہ دار کرتے تھے۔ لیکن اپنے مل فلم میں مال مو جوتے جرجا گتے تھے۔

راشد نے فزرا کی چہرہ دکھا کر موضوع تلاش کیا۔ اس ضمن میں ان کی فلم فزرا سے تیز تر دیکھنے سے تعلق رکھتی ہے۔ سلاخان فزرا کے کارہر میں سے جب ان کا راجہ نکال کر کسی نئی شکل کا سفر رکھ دیا گیا:

تو تو کوں نے دیکھا

جتا سچو وزارت پہر اب،

فراست میں

دانش میں

اور کاروبار وزارت میں

پہلے سے کئی چاقو، چونتر ہو گئے ہیں۔ (فزرا سے تیز تر میں میں اپنی)

الطرح راشد نے 'میں میں اپنی' کے زمرہ میں فلمیں کیے گئے تھے۔ زمیں میں کی ادائیگی کمزور ہیں اور بیرونی طاقتوں کے سیاسی

تعلق سے متعلق بہت سے پہلوؤں کو موضوع بنایا ہے۔ میں کے کرب کا نظام یہ ہے

تاشاگر، بازارا

اب میں کہاں ہے؟

یہ مشتقی کا پکار — 'میں میں کی ریحی'؟

اب میں میں ہے کسٹورڈ کریر زائل

ہے عدت سے المرادہ جس کا جمال

عداؤں کی ہیں انہوں پر علم انہوں پر،

وہ پوٹروں اور زور دست اور راجہ

وہ پوٹروں پر یہ وہ کسٹور ہو گیا

ہم اکہ استیں ہیں وہ کر دیتے جاسٹیں کے

ہم اکہ روں ہیں وہ مار دیتے کاروں کے

تہ خاک جن کے عوار

تاشاگر، بازارا

(تاشاگر، بازارا میں میں اپنی)

اگر چہ فزرا بحث آنے والے کچھ زمیں میں کے لیے منظر میں کھسے اور ان کا ایک خاص زمانہ چلتی تھی ہے لیکن چونکہ میں

ہنگامی نوعیت کی شاعری تھی اس لیے ان کے کئی مزیدہ رہنے کا امکان ہے۔ چنانچہ جب یہ مجموعہ 1969ء میں دہلی اور اشاعت ہوا تو

راشد نے اس میں طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھا

'میں میدان انہوں کا تعلق بر او راستہ راجہ کے ایک وقتے کے ساتھ ہے لیکن ان کو وہاں رہنا ہی کرنے کا سب

تا کہ تیرے دم سے ٹوٹنے لگے جہاں میں ملتا تھا انسان کا رونا
 ڈرنا اس خراش پشیمانانہ سے اور دوست اس پر ہونگیاں
 اسے ملتا ہے جان تو نے دوست اور دشمن کا دل توڑا نہیں
 ہم بلا نہیں اور وہب کو بھول کر

کچھ ہونے کی آنکھ کے ریلے میں عین پتے رہے
 جیسے ان بکری ہوئی اور اچھا کا حاصل نہ ہو

اس بقیہ کا، اس نعل کا، اس شجہ کا یہی حاصل تھا کیا؟

اسی طرح = انسان میں مثال ایک علم انسانہ و شجرہ بھی ہے پاکستان کے شاعر میں کسی بھی ہے اس علم کی توضیح کرتے ہوئے راشد
 17 فروری 1968ء کے قلمی مضمون "انسان کا نعل" میں لکھتے ہیں:

"یہ علم گویا پاکستان کا انسان ہے اور ہرگز زوال کا۔ پہلے بندے کے منہ میں ہے پاکستان کی گفتگو اور چہرے سے
 پچھلے سر سے کسی ناز و انگہب اور اصلاح کی سوائی۔ دوسرے بندے کی بات کی طرف اشارہ ہے کہ لوگ خود
 بدلے پر رضامند نہیں۔ اور صرف اپنے آقا میں زندہ رہنا چاہتے ہیں۔ اپنے نکل تک پہنچنے کی خواہش اور انسانیت
 نہیں رکھتے۔" ۱۰

تھا آخری سر سے بچ گئے:

شجر کے شکر کا انسانہ دور دور میں جو سر میں کے ۱۰

اور کئی دن کی جو باری نہیں

نیل سے جسمیں پارا راتے کی بھائی نہیں

اس کا زاری نہیں

(انسانہ و شجرہ = انسان)

یعنی تخلیق منزلت الہی کے پار ہے پھر لوگوں میں نیل سے پارا راتے کا حصول ہے نہ خواہش ہے یا بے نگرانی کی آزادی کی ہے حاصل کر
 سکتے ہیں مختصر یہ کہ راشد کی سیاسی شاعری کی مختلف جہتیں اور شعور و احساس ہیں اور انہوں نے اس نوع کی شاعری میں بھی بنگالی واقعات علم
 کرنے کے بجائے فکر و تخیل اور خیال فرزند لکات ڈالی کیے ہیں۔

حوالہ جات و حواشی

- ۱۔ ان مہر انسانہ میں میں انجمنی۔ لاہور: گوشہ ادب، 1955ء ص 11
- ۲۔ ممتاز حسین۔ ادب اور شعور۔ کراچی: اردو اکادمی، 1961ء ص 337
- ۳۔ ڈاکٹر محمد حسن۔ شاعرانہ سے لکھی گزرتا ہے کچھ کچھ لکھیں کہ پوسٹ 1979ء ص 117

- ۳۔ ن امرائندہ ایک صاحبزادہ کی پیدائش۔ لاہور، اکتال، 1969ء میں 32
- ۴۔ ن امرائندہ میرمن سخی اشقی۔ شیخ روم۔ لاہور، اکتال، 1969ء میں 31۲
- ۵۔ حیات اللہ خاں کی ن پیدائش۔ دہلی، اکتال، 1945ء میں 10
- ۶۔ نظامہ کی نعت روزہ، کم کبر، 1946ء میں 17
- ۷۔ ایضاً، 17
- ۸۔ عزیز احمد کی ن پیدائش۔ شیخ روم، دہلی، عارف پبلنگ ہاؤس، 1945ء میں 82۱۸1
- ۹۔ آبادیاد۔ ایضاً، لاہور، لائبریری، 1972ء میں 129
- ۱۰۔ ریاض احمد۔ ریاض۔ لاہور، پبلشر، 1986ء میں 245
- ۱۱۔ ن امرائندہ۔ لاہور، اکتال، 19۱2
- ۱۲۔ ڈاکٹر وزیر آغا۔ لاہور، لائبریری، لاہور، لائبریری، 72
- ۱۳۔ اقبال نے کہا تھا:
- ۱۴۔ نئی کے قانون سے ٹوٹا نیر کا نظم عصاب ہو تو ہمیں بیکار ہے بازار
- ۱۵۔ میر تقی میر کی ن پیدائش۔ دہلی، سانی پبلنگ، 1944ء میں 195
- ۱۶۔ وارث طری۔ ایسے عیار سے لکھی گئی، دہلی، سانی پبلنگ، 1981ء میں 223
- ۱۷۔ The Pakistan times, Lahore: June, 29, 1969.
- ۱۸۔ تقی اللہ۔ تقدیر شاہی۔ دہلی، اورنگ شاہت، 1978ء میں 55
- ۱۹۔ ن امرائندہ میرمن سخی اشقی۔ لاہور، گوشہ، 1955ء میں 11۱10
- ۲۰۔ ڈاکٹر وزیر آغا۔ لاہور، لائبریری، 73
- ۲۱۔ ڈاکٹر محمد حسن۔ لاہور، لائبریری، 116
- ۲۲۔ وارث طری۔ ایسے عیار سے لکھی گئی، 224
- ۲۳۔ The Pakistan times, Lahore: June, 29, 1969.
- ۲۴۔ تقی اللہ۔ تقدیر شاہی۔ 50
- ۲۵۔ ن امرائندہ میرمن سخی اشقی۔ لاہور، گوشہ، 1955ء میں 13۱12
- ۲۶۔ ن امرائندہ میرمن سخی اشقی۔ شیخ روم۔ لاہور، اکتال، 1969ء میں 6
- ۲۷۔ اقبال کے مندرجہ ذیل شعر کی طرف توجہ فرمائیں:
- نہیں تھمیں ہم جات جات کا عالم بہار نند گانی میں ہیں بیروں کی شمشیریں

- ۳۸۔ سوقات۔ جگن، شمارہ 7، 1995ء، ص 283
- ۳۹۔ ان امراتہ۔ کلیاتِ راجستھان لاہور، جلد اول، اشرف، 1988ء، ص 559 تا 561
- ۴۰۔ تلاوت۔ کراچی: شمارہ 71-72، ان امراتہ، شمارہ 2، ص 218 تا 219